

**Апрель
14
1918 г.**

**Георгий Гаврилович Парамошков
(к 100-летию со дня рождения)**



Г. Парамошков, чемпион, призер и участник всех лыжных праздников Карелии с 1941 по 2000г.

Что дачнику желаннее бани? Разве что урожай. А как приятно после субботней добровольной барщины растянуться на полке, упереть пятки в потолок, впитывать жар всеми клеточками изнуренного тела. Банька, сложенная руками Георгия Гавриловича Парамошкова, совсем крохотна, но когда она приспевает, и он подает мне знак, я бросаю любую работу и мчусь через дорогу на первый пар. Сразу же забираюсь под потолок, прижимаюсь к стенке, оставляя место хозяину. Тот

основательно, с выдержкой плехнёт в разные уголочки каменки и залезает ко мне. Нам, небольшим и сухоньким, хватает места лишь "валетиком" разместиться на узеньком полке, но мы рады теплу, свежему венику, предстоящему разговору о былом и текущем.

Мой удивительно медленно стареющий сосед бесконечно предан подлинному "королю" зимних видов спорта - лыжным гонкам, неизменными призами отмечает свое долголетие. Уж сколько раз заверял, что больше "никаких стартов", но приходит в Карелию очередной народный лыжный праздник, и невозможно удержаться от гонки, от борьбы, от "мышечной радости" участнику всех предыдущих, берущих начало с боевого 1941 года, чемпиону и призеру многих из них - настоящему патриарху карельской лыжни.

Пожалуй, никто, как Георгий Парамошков, не был в Карелии таким преуспевающим долгожителем спорта и не удостаивался такого внимания прессы, как он. Имя Парамошкова не сходит с газетных полос уже более полувека. О нем писали профессиональные журналисты и руководители, соратники по труду, войне и спорту, он сам является автором многих публикаций. Один только перечень посвященных ему статей занял бы не одну страницу.

В городской квартире и на даче у него стены, как в музее, украшены медалями, жетонами, вымпелами, памятными знаками, фотографиями, дипломами, афишами. С канцелярской тщательностью рукою хозяина подшиты и подклеены в многочисленных альбомах всевозможные бумаги: документы, грамоты, билеты участника и программы различных соревнований, вырезки из газет и журналов. Не зря же внучки твердо помнят и без запинки выдают главное требование деда к поведению: "Порядок, чистота и тишина". За этой внешней упорядоченной парадной стороной жизни тысячи и тысячи часов упорного труда, вдохновенной работы над собой, терпения, непреклонного преодоления своих слабостей и болничек, за нею - выдержаный и чувствительный, легко ранимый и совсем не

молодой человек, за плечами которого долгая не всегда удачная и далеко не сладкая жизнь...

Крепеньким деревенским пареньком приехал в 1934 году шестнадцатилетний Жора из Шуи в Петрозаводск и поступил в учебный комбинат связи, где физкультурную работу вел техник-связист Аде Питкяnen, разносторонний спортсмен, рослый красавец, известный всему городу внешностью и успехами в лыжных гонках, слаломе и прыжках с трамплина. Он-то и приметил талант юного Парамошкова, выигравшего для начала "в валенках" первенство своего комбината. Получив за это достижение лыжи с полужестким, так называемым армейским креплением, Жора вскоре победил в Смоленске на соревнованиях ЦС ДСО "Молния" и стал счастливым обладателем березовых полнодревесных лыж уже с настоящими "ратафеллами" - жесткими креплениями для ботинок. Теперь он тренировался еще усерднее, "глядя на пятки" Питкяна и других известных лыжников и к 1937 году "бил" своих учителей, а в 1938 г. на чемпионате ВЦСПС в Горьком показал третий результат, превысив норму мастера спорта СССР, которая составляла тогда 1 час 24 минуты на дистанции 20 километров.

Не только близкой дружбой, но и своеобразным ревнивым соперничеством связала судьба в эти предвоенные годы двух выдающихся и быстро прогрессирующих наших спортсменов: лыжника - Георгия Парамошкова и боксера Петра Ятцерова. Каждый из них на свой лад прославлял Карелию спортивную, завоевывая награды различных достоинств, первыми в республике выйдя на уровень мастерских результатов.

Из многочисленных увлечений молодого Парамошкова хотелось бы вспомнить об альпинизме: ведь Георгий не одно предвоенное лето провел в альплагерях Кавказа и даже восходил на Эльбрус. Тогда туда не было ни фуникулера, ни канатной дороги, и к "Приюту одиннадцати" на высоту 4200 метров надо было подниматься чуть ли не целый день, поэтому восхождение на высшую точку Европы (5621 метр над уровнем моря) оказывалось тоже далеко не рядовым спортивным эпизодом.

- Карабкались связками-тройками, - вспоминает Георгий, - если один срывался на снежно-ледовом склоне, то вниз сыпалась вся связка. То-то было тяжко и страшно, но несравненно большие тяготы и страхи пришлось пережить во время Финской и Отечественной.

Когда наши дивизии были зажаты в снегах "Долины смерти", и тысячи бойцов замерзли, лыжник Парамошков только поморозил пальцы рук и ног, а когда в конце сентября 1941 г. батальон НКВД, отбивавший от врага станцию Орзега в 20 километрах южнее Петрозаводска, почти поголовно пал, спортсмен Парамошков,



1947г. Петрозаводск, стадион Красная Звезда. Первые в Карелии мастера спорта: лыжник Георгий Парамошков (14.04.1918-10.11.2000), боксер П. Ятцеров (10.06.1918-24.08.1978).

получивший тяжелую контузию, бывший какое-то время без сознания, все-таки остался жив. Блуждая по лесу, он вышел к реке Свирь, переплыл ледянную реку и вернулся в строй новой военной части. С тех пор Гаврилович "туговат на ухо", но инвалид Парамошков инвалидом войны не считается.

- Как же так, Гаврилыч, - сомневаюсь я, - ведь должны же сохраниться какие-то справки, карточки.

- Эх, мама дорогая, (любимая его присказка) какие справки, какие карточки? Весь наш госпиталь погиб вместе с батальоном. Думали лишь о том, как бы голову сберечь, а не бумажку, нужную в старости для пенсии.

- Многие и в Петрозаводске погибли и, может быть, совершенно напрасно, - продолжает Георгий грустную тему. - Соломенский парень Федор Тимоскайнен, секретарь подпольной организации, вызвал на помощь из Беломорска Аду Питкянена, и тот прибыл в город, где его знал каждый мальчишка. Не мудрено, что вскоре мой учитель был схвачен и расстрелян оккупантами в здании КГБ. А самому Тимоскайнену с группой подпольщиков пришлось бежать, но он был настигнут и убит в машезерских лесах, а где-то под Суйсари попала в засаду его связная Тоня Туманова. Можно ли было обойтись без этих жертв? Наверное, можно, но это сейчас видится яснее задним умом.

Парамошков тоже в 1943 г. пару раз по личному заданию Андропова осуществлял связь с подпольщиками, пересекая на лыжах Онего от Пудожского до Деревянского берега и обратно за одну ночь, ориентируясь по компасу.

- Возьми-ка линеечку, мой милый читатель, да прикинь расстояние по карте. Это вам не "робинзонада", это - "парамошкиада" - почти 140 снежныхочных километров в одиночку!

Отгрохотала война, и лейтенант Парамошков снова - в спортивном авангарде. Работает тренером в спортивной школе молодежи, живет с семьей на стадионе в чуланчике, зато с гордостью разъезжает на трофеином велосипеде "Диамант". Встретив его, пленные немцы из дорожно-строительных колонн останавливаются и начинают оживленно гоготать - вид родной вещи, как привет фатерланда.

- Можно считать, что этот великий дал путевку в большой спорт нашему знаменитому Федору Терентьеву, - загадочно ухмыляется Гаврилыч сквозь клубы свежезаваренного пара.- В Москве в 1949-м проводился велокросс "Садовое кольцо". Чтобы принять в нем участие, Федя выпросил у меня заветный великий и ... выиграл гонку у всех чемпионов. Главным же судьей был Василий Сталин, приславший за понравившимся ему победителем самолет вместе с генералом, который и увез рядового Терентьева из Петрозаводска в Москву. Так что Федя пошел в гору с велосипеда, а дошел до звания олимпийского чемпиона и чемпиона мира по лыжам, хотя особо не режимили и побеждал, скорее, за счет богатых природных данных. Одарённейший был спортсмен, жаль, что имя его упоминается редко, и нет больших призов и стартов его памяти: все-таки в Карелии это первый олимпийский чемпион.

Сам Георгий несколько лет соперничал с будущим олимпийцем, начиная с "домашних" лыжных праздников и кончая чемпионатами страны, и, бывало, оказывался впереди. Но... у каждого своя судьба: карелу Терентьеву ехать в столицу, подняться на Олимп, а русскому Парамошкову хранить верность Карелии,



Минуты до старта, дни до 80-летия. 01.03.1998.
Мэр г.Петрозаводска Сергей Катанандов награждает Георгия
Парамошкова перед стартом на лыжном празднике Карелии.

отдать все силы для ее спортивного процветания в качестве спортсмена, тренера, организатора, строителя.

- Самой природой уготовано жителям нашего края быть лыжниками, - всегда считал Парамошков и множество людей приобщил к спорту, к лыжам: в военные годы, занимаясь подготовкой солдат и партизан к ведению боевых действий на "лыжно-спортивной" основе, а в мирные дни, тренируя армию мальчишек и девчонок.

С 1954 по 1966 год лейтенант Парамошков руководил спортивным фронтом общества "Динамо", являясь заместителем председателя. Его предшественники и последователи на этом посту дослужились до полковничьих звезд, а в период правления Парамошкова должность в результате каких-то махинаций оказалась не офицерской, и опять ветеран не смог заслужить военную пенсию в военной

организации, хотя при нем в "Динамо" были построены стадион и лыжная база, стрелковый тир и стрельбище, спортивный зал и общежитие.

...Летят годы, мелькают десятилетия... Георгий Парамошков справит свой очередной юбилей, встанет на лыжи и побежит в милое сердцу Машезеро. Ладно, если от Половинного озера будет лыжня, а если нет, то сам протопчет на пользу другим. Не зря же старожилы говорят, увидев свежий след: "Это, пожалуй, дядя Жора поработал!" А дядя Жора придет усталый, приготовит баньку и, охаживая себя добрым веником, будет счастлив.

"Умеет радоваться жизни - ее обыденным дарам" наш славный Гаврилыч.

1998-2017
Станислав Прошутинский

БИБЛИОГРАФИЯ

Парамошков, Г. По дорогам Карелии : [о многоднев. велосипед. гонке на приз Обкома ВЛКСМ] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1966. - 3 сент.

Парамошков, Г. Спор велосипедистов / Г. Парамошков // Комсомолец. - 1967. - 13 июня.

Парамошков, Г. По дорогам Карелии : [респ. велосипедн. гонки] / Г.

Парамошков // Лен. правда. - 1967. – 13 , 20 июля.

Парамошков, Г. Старты велосипедистов / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1973. – 22 мая.

Парамошков, Г. Готовься к стартам осенью : советы молодому лыжнику / Г. Парамошков // Комсомолец. - 1976. – 21 окт.

Парамошков, Г. Не забывать традиции : [проблемы карел. спорта] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1977. – 27 сент.

Парамошков, Г. Спорт номер один : [лыжный спорт] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1984. – 20 марта.

Парамошков, Г. Бой за Орзегу / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1984. – 1 сент.

Парамошков, Г. ...А сдвигов нет : [развитие лыжного спорта в Карелии] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1985. – 20 февр.

Парамошков, Г. Героям 41-го посвящается : [легкоатлет. пробег по маршруту ст. Орзега - Петрозаводск] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1987. – 25 сент.

Парамошков, Г. Дань памяти героев : [ежегод. легкоатлет. пробег по маршруту ст. Орзега - Петрозаводск] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1988. – 14 сент.

Парамошков, Г. Дань мужеству героев : [легкоатлет. пробег по маршруту ст. Орзега - Петрозаводск] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1989. – 20 сент.

Парамошков, Г. Богато ли мы живем? : [проект «Нуорунен»: за и против] / Г. Парамошков // Лен. правда. - 1990. – 9 янв.

Парамошков, Г. Неизвестная война глазами очевидца : [советско-финлянд. война] / Г. Парамошков // Комсомолец. - 1990. – 30 янв.

Парамошков, Г. Мы приняли бой : [Великая Отечеств. война] / Г. Парамошков // Сев. курьер. - 1990. – 9 мая.

Парамошков, Г. Народному празднику быть! : [«Лыжня зовет»] / Г. Парамошков // Сев. курьер. - 1990. – 28 сент.

Парамошков, Г. В боях под Орзегой : [Великая Отечеств. война] / Г. Парамошков // Сев. курьер. - 1991. – 21 сент.

Парамошков, Г. Дань памяти мужеству : [Великая Отечеств. война] / Г. Парамошков // Сев. курьер. - 1992. – 24 сент.

* * *

Прошутинский, С. "Шире дорожку - скользит Парамошков!" : первому в Карелии мастеру спорта ... Георгию Гавриловичу Парамошкову 14 апр. исполн. бы 90 лет / Станислав Прошутинский // Карел. спорт. - 2008. - № 4. - С. 7.

Прошутинский, С. Патриарх карельской лыжни / Станислав Прошутинский // ТВР-Панорама. - 2008. - 2 апр. (№ 14). - С. 28.

Сидоркин, В. И в 80 лет он снова молод / Валерий Сидоркин // Молодеж. газета Карелии. - 1997. – 19-25 дек. - С. 11.

Киуру, В. Лыжня Парамошкова / В. Киуру // Сев. курьер. - 1993. – 18 марта.

Николаев, И. Не ленитесь встать на лыжи, будьте молодым / И. Николаев // Петрозаводск. - 1993. – 26 марта. - С. 8-9.

Прошутинский, С. Длинная лыжня / Станислав Прошутинский // Сев. курьер. - 1993. - 6 апр.

Котляревский, В. Пусть лыжня не кончается! / В. Котляревский // Комсомолец. - 1983. – 16 апр.

Котляревский, В. Юбилейный марафон / В. Котляревский // Комсомолец. - 1981. – 21 апр.

Котляревский, В. Рыцарь лыжни / В. Котляревский // Комсомолец. - 1980. – 22 апр.

Тукачев, А. Пятьдесят зим на лыжне / А. Тукачев // Лен. правда. - 1980. – 6 апр.

Тукачев, А. Юбилей лыжника / А. Тукачев // Лен. правда. - 1968. – 22 марта.

Памяти Г. Г. Парамошкова : [некролог] // ТВР-Панорама. - 2000. - 15 нояб. - С.

23.

Proshutinski, S. Hiihdon patriarkka nousi ladulle joka urheilujuhlassa : Georgi Paramoshkovin syntymästä täyttyi 90 v. 14. huhtik. / Stanislav Proshutinski // Karjalan Sanomat. - 2008. - 23 huhtik. (№ 16). - S. 12. - Текст фин.

Пер. загл.: [Патриарх лыжного спорта вставал на лыжню в каждый спортивный праздник].

Kotljarevski, V. Veteraanin salaisuus / V. Kotljarevski // Neuvosto Karjala. - 1989. - 13 tammik. - Текст фин.

Пер. загл.: [Тайный ветеран].

Tšervova, T. «Olen aina kanssanne» / T. Tšervova // Neuvosto Karjala. - 1984. - 16 marrask. - Текст фин.

Пер. загл.: [Я всегда с вами].

М. Ю. Ванчурова, главный библиограф
Национальной библиотеки Республики Карелия